ROTULAS PLASTICAS EN PORTICOS

-MECANISMO DE PLATIFICACION-



Ve

Vu

Corte aplicado

El corte Ve (corte elastico) es el real entregado por el sismo cuando
se presenta.

El corte Vu (corte ultimo) es el corte reducido de disefio, que
dependera de un factor.

En el diseho sismico, utilizamos un factor de reduccién de acciones
R para darle a la estructura la capacidad de deformarse y disipar
energia de esta manera.

Le aportamos ductilidad a la estructura a través de un disefio
inelastico.

Vu < Ve
Vu = Ve/R

du/dy = ductilidad
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Ve

Vu

Corte aplicado

Aunque disefiemos con Vu, el corte real que soportara la estructura
sera Ve.

De esta manera permito una gran deformacién para disipar la
energia del corte real.

Al permitir la deformacion plastica de la estructura, permito que
haya dafio. Es decir, la estructura se va a romper.

Si permito que la estructura disipe energia en su totalidad y se
rompa, tiendo al colapso total de la estructura.

Debo elegir las zonas donde la estructura va a disipar energia: las
zonas donde la estructura se va a romper.
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ROTULA PLASTICA: zona de plastificacidn en la estructura.

Una rotula es una zona de la estructura que yo elijo, donde se va a
dispar energia.

Debo elegir que zonas quiero que disipen energia y que zonas
qguiero proteger.

En esto se basa el DISENO DE MECANISMO DE PLASTIFICACION.

Se protegen las zonas sensibles de la estructura y se disefa la
formacion de roétulas ante un sismo. Se eligen los puntos de
formacion de rotulas y los esfuerzos a los que responderan dichas
rotulas.

Este método de diseio se llama Disefio por Capacidad.
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ROTULA PLASTICA: zona de plastificacidn en la estructura.

En las Zonas de Rotulas disefnaremos con los esfuerzos reducidos
por el factor R.

Mu=00.Mn

Para el resto de la estructura se utiliza un factor de sobrerresistencia
Qo para mayorar los esfuerzos y que de esta manera no disipen
energia.

Me = Qo . Mu

Este factor Qo se obtiene de una tabla del INPRES-CIRSOC vy
depende del tipo estructural.

Lo que hace este factor es mayorar los esfuerzos, de esta manera
obtendremos secciones mas grandes que soportaran los esfuerzos
del sismo real de modo elastico.
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Se disefia para que la estructura disipe energia SOLO por FLEXION.
Por esto la zona de rotula solo se disenara para el momento que
deba soportar.

El resto de los esfuerzos se deben proteger con el factor de
sobrerresistencia en toda la estructura.

Se eligen los puntos de plastificacion (zona de roétula) de manera

gue sea conveniente.

* En la base de la columna la rétula sera inevitable ya que es el
sector de mayor corte y mayor momento.

e Se tiende a evitar rotulas es base y cabeza de columnas
simultaneas ya que implicaria un piso débil y podria provocar el
colapso total.

* Se disenan rotulas en las vigas para proteger las columnas vy
disipar mas energia.
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DISTRIBUCION DE ROTULAS PLASTICAS
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Viga débil — Columna fuerte

Dano distribuido.
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Dafio distribuido en varios
pisos.
-muchas rétulas pequeiias-

o

Mecanismo de piso -piso débil-

Dano concentrado.

o

Dafo concentrado
en un piso

, -pocas rétulas-
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W ? Las zonas de rdtulas solo disipan energia por flexion.

Debo elegir correctamente las zonas de disipacidon y
disenar el mecanismo antes comenzar a calcular los
esfuerzos en los elementos estructurales.

Mu Mu=00.Mn
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Me

Las zonas de rotulas solo disipan energia por flexion.

Debo elegir correctamente las zonas de disipacidon y
disenar el mecanismo antes comenzar a calcular los
esfuerzos en los elementos estructurales.

Mu=00.Mn

Para el resto de la estructura utilizo el factor Qo.

ve Qoen el caso de pdrticos es igual a 3.

Me

Me = Qo . Mu
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Mu

Me ,mmmwmw Me

PRI == Las zonas de rotulas solo disipan energia por flexion.

Mu =
Debo elegir correctamente las zonas de disipacidon y
? disenar el mecanismo antes comenzar a calcular los
é esfuerzos en los elementos estructurales.

Mu Mu=00.Mn

Para el resto de la estructura utilizo el factor Qo.
Me ,«rmﬂm ve Qo en el caso de porticos es igual a3

Me i F Me

Me = Qo . Mu

Mu

El factor Qo protege las zonas donde no quiero que ocurran fallas.

Los esfuerzos normales y de cortes debo mayorarlo con el factor Qo
é é en TODA LA ESTRUCTURA. Inclusive en las zonas de rétula.

- | . De esta manera me aseguro que la rotula solo fallara por flexion.
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Distribucion de armaduras de flexion.

\ As =» responder a Mu
Mu =0 .Mn
e As =» responder a Me é
Me = Qo. Mu { My
La armadura en la zona de rétula sera MM
menor que la armadura fuera de la Me mmm Me

Me .y
y ] M
rétula. il ’

Mu

Para calcular la armadura en la zona de
rétula hay que tener en cuenta los
esfuerzos normales mayorados combinados

con el momento flector sin mayorar. ?
| As > responder a Mu ‘\é é
'—' Mu =0 .Mn M My
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Diagramas de corte simples y mayorados por Qo.

Vu

Vu

LT rEETPEREETFERTECTPRYTEETAM

WVu

Vu=O@.Vn
Ve = Qo . Vu
Q=3
Ve=3.Vu

Ve

Dimensionamos toda la
ﬁ estructura con Ve.
Ve

Ve

Ve

Ve
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Diagramas de normales simples y mayorados por Qo.

Nu

Nu
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MNu

Nu

Nu
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Nu=®.Nn
Ne = Qo . Nu
Q=3
Ne=3.Nu

Ne

MNe

Dimensionamos toda la
ﬁ estructura con Ne.

MNe

Ne

Me

Ne
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Una vez calculados los diagramas de solicitaciones y obtenidos los esfuerzos simples y mayorados por Qosegun
corresponda se procede al dimensionado de la armadura.

VIGA

 Armadura longitudinal

Las vigas se toman como zonas de rétulas que
disiparan energia, por lo que se utiliza el
momento ultimo.

Mu
As= ®.fy.z

*Si la viga tiene esfuerzos
normales (compresion o traccion)
se dimensiona con los esfuerzos
combinados.

* Armadura transversal (estribo)
El estribo resiste el corte, se utiliza el mayorado.

n°ramas .As. .d
Sep= fy
Ve

Donde As= area de una sola barra

COLUMNA FUERA DE ROTULA
* Armadura longitudinal

Se deben combinar los esfuerzos flectores y normales.
Se dimensiona con diagrama de interaccién para
hormigdn armada.

Se utilizan los esfuerzos mayorados ya que estamos en
la zona fuera de la rétula.

As=Ag .p
p se obtiene diagrama de interaccion
con los esfuerzos normalizados de Ia
seccion.

Me
Me’= e

h2.b Ne'=7

* Armadura transversal (estribo)
El estribo resiste el corte, se utiliza el mayorado.
Se _n°ramas As. fy.d

Ve
Donde As= area de una sola barra

COLUMNA EN ZONA DE ROTULA

* Armadura longitudinal

Se deben combinar los esfuerzos flectores y normales.
Se dimensiona con diagrama de interaccién para
hormigdn armado.

Se utiliza el momento ultimo y el esfuerzo normal
mayorado ya que estamos en la zona de rétula.

As=Ag.p

p se obtiene diagrama de interaccion
con los esfuerzos normalizados de la
seccion.

Mu N
MU’= ’:_
h2.b Ne'=37

* Armadura transversal (estribo)

El estribo resiste el corte, se utiliza el mayorado.
n°ramas .As . d

Sep= I

Ve
Donde As= area de una sola barra
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